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واکنش بازار تهران به حضور 

گزارش
اغتشاشگران در نیم‌روز شنبه هفته 
جاری، بستن مغازه‌ها بود و ترک 
بازار. دیروز اما، از صبح همه کسبه بازار تهران یک روز 
معمولی را آغاز کرده و به‌واسطه حضور پرشمار 
نیروهای تأمین‌کننده امنیت، با خیال راحت به 
کسب‌وکار خود مشغول بودند. گزارش میدانی 
همشهری از بازار تهران و گفت‌وگو با کسبه بازار نشان 
می‌دهد آنچه در جریان تجمع‌های اعتراضی روز 
شنبه به‌عنوان اعتصاب بازاریان و همراهی آنها با 
اغتشاشگران تعبیر شده بود، چیزی جز یک احتیاط 
معقول در برابر حفظ سرمایه از گزند خرابکاری و 
آسیب نبوده و تنها پاسخ در توان بازاریان در مقابل به 

خطر افتادن امنیت کاسبی آنها بوده است.

امنیت که نباشد، کاسبی نیست
مرد سالخورده‌ای، تسبیح به‌دست روی چهارپایه 
نشسته و 2شاگرد جوانش در حال سروسامان 
دادن جنس‌های تازه رسیده در مغازه کفش‌فروشی 
هستند. پیرمرد، راحت 80سال را دارد، اما حال و 
احوالش خوب است. از اتفاقات روز شنبه می‌گوید؛ 
از اینکه حوالی ظهر و قبل از اینکه تنش‌ها و حضور 
اغتشاشگران، راسته بازار را به هم بریزد، متوجه 
غیرعادی بودن وضع شده و ختم کاسبی شنبه را به 
شاگردهایش اعلام کرده تا کرکره‌ها را پایین بیاورند 
و بروند خانه.او امنیت را شرط اول کاسبی می‌داند و 
معتقد است بازاری‌جماعت که کل زار و زندگی‌اش 
را در حجره و مغازه‌اش چیده، از نبود امنیت به‌شدت 
می‌ترسد؛ پس اگر تنشی ایجاد شود، نخستین 
اقدامش حفظ سرمایه و بستن دکان است. پیرمرد 
که گویی از کودکی در بازار تهران بوده و از شاگردی 
تا صاحبکاری را آزموده است، می‌گوید: کاری که 
او و سایر بازاری‌ها در آشفته‌بازار 2روز پیش انجام 
داده‌اند، برای جلوگیری از زیان و خسارتی بوده که 
خانمانسوز است و مقصرش را نیز نمی‌توان پیدا کرد 

و تاوانش را گرفت.

فرار از بوی ناآرامی
جوانی که بساط عطر و اسانس‌فروشی دارد و در میانه 
بازار با یک ویترین سیار و چهارپایه پلاستیکی بساط 
کرده، می‌گوید روز شنبه فقط نیم‌ساعت طول کشید 
تا بوی ناآرامی به مشام کل بازاریان برسد و همه 
مغازه‌ها را ببندند. خودش با مشاهده نخستین افرادی 
که قصد تشویق مردم به تجمع را داشتند، بساطش 
را به مغازه‌دار همسایه سپرده و رهسپار مترو شده و 
تا دیروز صبح هم به بازار برنگشته است. او می‌گوید: 
من نان‌آور خانواده هستم و حتی فیلم جنگی هم 
نمی‌بینم؛ چه برسد به اینکه بخواهم وسط میدان 
درگیری در بازار، بمانم و تماشاچی باشم. مغازه‌داری 
هم که چند متر آن‌طرف‌تر از عطرفروش قبلی، به 
همان کاسبی مشغول است، همان حرف‌های جوان 
بساطی را می‌زند و می‌گوید: دیروز به‌محض اینکه 
مشخص شد عده‌ای می‌خواهند در بازار تجمع کنند، 
کرکره مغازه را پایین آوردیم و در مغازه ماندیم تا 
حوالی ساعت 3.5 ، 4 که مأمورها غائله را خواباندند. 

بعد از آن‌هم دیگر کاسبی را ادامه ندادیم.

احتیاط، اعتصاب نیست
مغازه خشکبارفروشی شلوغ است و 3فروشنده 
جواب مشتری‌ها را می‌دهند. ترجیح‌شان این است 
که اصلا ورود خبرنگار را نبینند و سؤالش را نشنیده 
بگیرند، اما مرد میانسالی که گویا صاحب مغازه است 
و پشت میز آخر نشسته، هم حواسش به داخل و 
هم بیرون مغازه است و هم وقت حرف زدن دارد. 
او می‌گوید از حوالی ظهر شنبه کاسبی را تعطیل 
کرده و بنا بر احتیاط، مغازه را تا صبح یکشنبه، 
3قفله کرده است. صاحب مغازه خشکبارفروشی، 
احتیاط کاسب برای حفظ امنیت سرمایه را شرط 
اصلی در معامله و کاسبی عنوان می‌کند و می‌گوید: 
امنیت مورد انتظار من این است که مغازه را صبح 
باز کنم، مشتری‌ها خرید کنند، شب مغازه را ببندم 
و صبح با فراغ‌بال دوباره به سر کار برگردم؛ پس هر 
اتفاقی که این چرخه را به هم بریزد، امنیت مرا از بین 

می‌برد؛ خواه این اتفاق تجمع افراد معترض باشد یا 
فشار اقتصادی به مردم که آنها را از خرید ناتوان کند. 
او معتقد است: اگر اوضاع اقتصاد بسامان می‌شد و 
جوانان کار پیدا می‌کردند، بسیاری از اتفاقات اصلا 
مجال رخ دادن پیدا نمی‌کرد، اما اوضاع اقتصادی 
خوب نیست و همین مسئله فضا را برای تنش و 

اعتراض باز می‌کند.

خاموشی بازار در نیم‌روز
ورود اغتشاشگران به بازار 15خرداد، شنبه این هفته 
را در خاطر همه کسبه بازار حک کرد. اغلب آنها به 
یاد نداشتند که از ظهر یک روز اول هفته مجبور به 
تعطیلی کاسبی‌شان شوند؛ درحالی‌که شنبه‌ها غالبا 
روز پرفروشی برای آنها بوده است. صاحب یک مغازه 
لوازم الکتریکی می‌گوید: وقتی دیروز صدای شعار 
اغتشاشگران را شنیدم، اول از همه دویدم و استند 
لامپ‌ها را که به درخت تکیه داده بود، به داخل مغازه 
کشیدم و کرکره را تا نیمه پایین آوردم. او ادامه 
می‌دهد: چند دقیقه نگذشته بود که فهمیدم اگر 
اینجا بمانم ممکن است صدمه ببینم، اما ازآنجا ‌که 
وسط جمعیت اغتشاشگران و نیروهای امنیتی گیر 
کرده بودم، ترجیح دادم خودم را در مغازه زندانی 
کنم. عینک‌فروشی هم که در نزدیک مغازه الکتریکی 
بساط کرده، در این خاطره با صاحب مغازه الکتریکی 
شریک است؛ زیرا او نیز پای فرار از تجمع را نداشته 
و به مغازه او پناه آورده تا هم بساطش را حفظ کند و 

هم خودش از تنش دور بماند.

سنگ اغتشاشگران چشم ندارد
همه بازاری‌هایی که در جریان گزارش میدانی 
با همشهری گفت‌وگو کردند، تعطیلی نیم‌روزی 
بازار در ظهر روز شنبه را خودخواسته و برای حفظ 
سرمایه‌شان دانستند و چندبار این تعبیر را به‌کار 
بردند که »سنگ چشم ندارد« و وقتی اوضاع مثل روز 
شنبه پرتنش شود، احتمال آسیب رسیدن به دارایی 
کسبه بسیار بالاست. یکی از مغازه‌داران می‌گوید: 

کسانی که شنبه در بازار دست به اعتراض زدند، 
اهل بازار نبودند؛ البته عقلانی هم نیست که کسی 
در محل کسب خود دعوا کند؛ چه برسد به اینکه 
بخواهد روبه‌روی مأمور دولت بایستد، شعار بدهد و 
سنگ پرتاب کند. آنهایی که بازار را به هم ریختند از 
جای دیگری آمده بودند و بازاری‌ها می‌دانستند که 
اگر تعطیل نکنند، حداقل شیشه‌هایشان می‌شکند و 
چه‌بسا مغازه‌شان طعمه آتش شود. به‌گفته او، حتی 
اگر اغتشاشگران از دل بازار هم بودند و اگر حرفشان 
‌هم حق بود، باز هم شرط عقل بستن مغازه است؛ 
زیرا سنگ چشم ندارد که به همان هدفی بخورد 
که برایش پرتاب شده! یکی دیگر از مغازه‌دارها 
هم با اشاره به نیروهای امنیتی و بسیجی مستقر در 
گوشه و کنار بازار، در صبح روز یکشنبه می‌گوید: اگر 
امروز این نیروها نبودند و بازار آرام نبود، مغازه را باز 

نمی‌کردم.

فروش بالای بساطی‌های راهروی مترو
در شرایطی که بازار تهران از ترس آسیب خوردن از 
اغتشاشگران از نیم‌روز شنبه کلا تعطیل شده بود، 
دستفروشانی که در راهروهای متروی 15خرداد 
بساط کرده‌اند از کاسبی روز شنبه راضی هستند! 
یکی از این افراد که در راهروی ورودی مترو، بساط 
فروش شلوار پهن کرده، می‌گوید: دامنه اعتراض به 
اینجا کشیده نشد و کاسب‌های اینجا هم در روز شنبه 
نه‌تنها بساطشان را جمع نکردند، بلکه فروششان ‌هم 
به‌خاطر بسته شدن بازار بیشتر بود. او البته از ناامنی 
بازار خوشحال نیست و معتقد است کل کاسبی‌ها 
مثل انبار پنبه هستند که اگر یک گوشه‌اش آتش 
بگیرد، بالاخره آتش دامن همه را خواهد گرفت. یکی 
دیگر از کاسب‌های راهروی متروی 15خرداد نیز 
چنین عقیده‌ای دارد و می‌گوید: بسیاری از کسانی که 
اینجا یا کف بازار کار می‌کنند، محتاج درآمد روزانه 
خود هستند و فقط با یک روز ناامنی بازار هم شرمنده 
خانواده می‌شوند، اما مجبورند برای آسیب ندیدن از 

آشوب‌ها، قید کاسبی را بزنند.

شنبه در بازار چه گذشت؟
بازاریان تهران می‌گویند: اغتشاشگران روز شنبه از اهالی محله نبوده‌اند و کسبه برای جلوگیری از خسارت‌های احتمالی، مغازه‌ها را بسته‌اند

گزارش میدانی همشهری از بازار تهران

رونمایی مرکز آمار ایران از نمای تابستانی بازار کار

39 درصد دختران ایران بیکارند
مرکز آمار ایران می‌گوید در تابستان امسال 

کسب‌وکار
39درصد از دختران 15تا 24ساله بیکار 
بوده‌اند و نتوانسته‌اند شغلی پیدا کنند. 
تازه‌ترین گزارش از بازار کار در تابستان امسال نشان می‌دهد 
نرخ بیکاری زنان بالای 15سال نیم واحد درصد نسبت به 
تابستان سال گذشته کمتر شده و به 17.2درصد رسیده ولی 
نرخ بیکاری در جمعیت دختران بین 15تا 24ساله با 1.6واحد 

درصد افزایش به 39درصد رسیده است.
به گزارش همشهری، براساس اعلام مرکز آمار نرخ بیکاری زنان 
در گروه سنی 18تا 35سال با 1.7درصد کاهش در تابستان 
امسال نسبت به تابستان سال گذشته به 29.3درصد رسیده 
است. این گزارش نشان می‌دهد نرخ بیکاری مردان در گروه 
سنی 15ساله به بالاتر در تابستان امسال 8دهم درصد کمتر 
شده و به 7.3درصد و نرخ بیکاری پسران ایران در گروه سنی 
15تا 24سال هم با 3.3واحد درصد بهبود به 19.9درصد در 
تابستان امسال رسیده و نرخ بیکاری جمعیت مردان گروه 
سنی 18تا 35سال هم با 1.5واحد کاهش به 13.1درصد 

رسیده است.
مرکز آمار می‌گوید: نرخ بیکاری در جمعیت بالای 15سال ایران 
طی فصل تابستان گذشته نسبت به تابستان سال قبل 7دهم 
درصد کاهش یافته و به 8.9درصد رسیده است. نرخ بیکاری 
جمعیت 15تا 24سال هم 23درصد و نرخ بیکاری گروه سنی 

18تا 35سال هم 16.2درصد اعلام شده است.

خروج 211هزار نفر از بازار کار
براساس اعلام مرکز آمار ایران نرخ مشارکت اقتصادی جمعیت 
در تابستان امسال بازهم کاهش یافته و بیش از 211هزار نفر 
به‌دلیل عدم‌یافتن شغل، انصراف خود را از حضور در بازار کار 
اعلام کرده‌اند. این گزارش نشان می‌دهد تابستان امسال 
373هزار و 734نفر به جمعیت شاغل اضافه شده و در مقابل 
514هزار و 874نفر هم بر جمعیت غیرفعال 15ساله و بیشتر 

افزوده شده است. به این ترتیب فقط 162هزار و 629نفر از 
جمعیت بیکار در تابستان امسال کاسته شده و جمعیت بیکار 
رسمی در فصل گذشته 2میلیون و 333هزار و 457نفر برآورد 

شده است.
جدیدترین آمارهای رسمی بیانگر این است که از کل جمعیت 
بیکار کشور در تابستان سال‌جاری، یک میلیون و 585هزار و 
121نفر مرد و 748هزار و 336نفر زن بوده‌اند. چنان‌که در 
تابستان امسال 41درصد جمعیت ١٥ ساله و بیشتر از نظر 
اقتصادی فعال بوده‌اند، یعنی در گروه شاغلان یا بیکاران قرار 
گرفته‌اند و نرخ مشارکت اقتصادی در تابستان گذشته نسبت به 

تابستان سال گذشته یک دهم درصد کمتر شده است.
این گزارش می‌افزاید: جمعیت شاغلان ١٥ ساله و بیشتر در این 
فصل ٢٣ میلیون و ٧٧٩ هزار نفر بوده که نسبت به فصل مشابه 
سال قبل ٣٧٤ هزار نفر افزایش داشته است. بررسی اشتغال در 

بخش‌های عمده اقتصادی نشان می‌دهد در تابستان ١٤٠١، 
بخش خدمات با ٥٠، ٤ درصد بیشترین سهم اشتغال را به‌خود 
اختصاص داده است و در رتبه بعدی بخش‌های صنعت با ٣٣.٨ 

درصد و کشاورزی با ١٥.٨ درصد قرار دارند.
بررسی آمار نرخ بیکاری جوانان ١٥ تا ٢٤ ساله حاکی است 
٢٣درصد از فعالان این گروه سنی در تابستان ١٤٠١ بیکار 
بوده‌اندکه تابستان ١٤٠٠ این نرخ ٢.٧ درصد کاهش یافته 
است. مرکز آمار می‌گوید: بررسی سهم جمعیت ١٥ ساله و 
بیشتر دارای اشتغال ناقص نشان می‌دهد که در تابستان امسال، 
٩، ٢ درصد جمعیت شاغل، به دلایل اقتصادی )فصل غیرکاری، 
رکود کاری، پیدا نکردن کار با ساعت بیشتر و…( کمتر از ٤٤ 
ساعت در هفته کار کرده و آماده برای انجام کار اضافی بوده‌اند، 
این در حالی است که ٣٩.٦ درصد از شاغلان ١٥ ساله و بیشتر، 

٤٩ ساعت و بیشتر در هفته کار کرده‌اند.

مجلس 2فوریت لایحه دولت را پذیرفت
 افزایش حقوق کارمندان

و بازنشستگان
دست‌کم یک میلیون تومان به دریافتی کارمندان بخش دولتی 

و 900هزار تومان به دریافتی بازنشستگان اضافه خواهد شد

افزایش حقوق کارمندان و بازنشستگان این بار از نیمه دوم سال. 
این تازه‌ترین تصمیم دولت و مجلس برای ترمیم شکاف دخل 
و خرج حقوق‌بگیران دولتی و بازنشستگان کشوری و لشکری 
است که در قالب یک لایحه 2فوریتی، تکلیف نهایی آن در 
روزهای آینده مشخص می‌شود. دست‌کم یک میلیون تومان به 
دریافتی کارمندان بخش دولتی و 900هزار تومان به دریافتی 

بازنشستگان اضافه خواهد شد.
به گزارش همشهری، مجلس با 2فوریت لایحه پیشنهادی دولت 
برای افزایش پلکانی حقوق کارمندان و بازنشستگان کشوری و 
لشکری موافقت کرد. پیش‌بینی می‌شود حقوق این افراد تا سقف 
20درصد افزایش یابد. سیدمحمد حسینی، معاون پارلمانی 
رئیس‌جمهور هدف از این لایحه را ارتقای سطح معیشت 
کارکنان دولت و بازنشستگان و عدالت در پرداخت‌ها و افزایش 
قدرت خرید آنها اعلام و تأکید کرد: دولت در تدوین این لایحه 
تدابیری اتخاذ کرده تا اجرای آن نیازمند استقراض و خلق پول 
جدید نباشد ضمن آنکه درصورت تصویب از ابتدای شهریور ماه 
حقوق کارمندان و بازنشستگان افزایش خواهد یافت.او گفت: 
این لایحه که اعضای هیأت علمی و قضات را هم در برمی‌گیرد، 
درصورت تصویب در مجلس از اول شهریور اجرایی و افزایش 

حقوق در مواردی تا سقف ۲۰ درصد انجام می‌شود.
 بابک افقهی، معاون سازمان برنامه و بودجه هم در دفاع از لایحه 
دولت در جلسه دیروز مجلس گفت: درصورت تصویب این لایحه 
افزایش حقوق‌ها به‌صورت پلکانی خواهد بود به‌نحوی که حقوق 
کسانی که پایین‌تر است افزایش بیشتری پیدا می‌کند. او توضیح 
داد: دستگاه‌هایی که فوق‌العاده ویژه کارکنان‌شان زیر ۳۵ درصد 
است می‌توانند درصورت وجود منابع درآمدی تا سقف ۳۵ درصد 
افزایش داشته باشند، علاوه بر این متناسب‌سازی‌ حقوق شامل 
مستمری بگیران کمیته امداد و بهزیستی می‌شود و در اجرای 
قانون جمعیت و حمایت از خانواده مبلغی به ازای هر یک از 

فرزندان کارکنان و بازنشستگان پیش‌بینی شده است.
افقهی اعلام کرد: افزایش ۵۷ درصدی حداقل حقوق مشمولان 
قانون کار به اختلاف فاحش بین حقوق کارگران و کارکنان دولت 
منجر شد به‌گونه‌ای که حداقل حقوق دریافتی یک کارگر با یک 
فرزند به ۶ میلیون و ۳۰۰ هزار تومان رسید اما کارمند دولت با 
همین شرایط حقوق ۵ میلیون و ۶۰۰ هزار تومان را دریافت 
می‌کند. این مقام مسئول در سازمان برنامه و بودجه تأکید کرد: 
با توجه به اینکه معمولا دولت‌ها در نیمه اول سال با کاهش 
درآمدها مواجه هستند، این لایحه برای نیمه دوم سال ارائه شد 
که منابع درآمدی دولت و هم تعهد و تکلیف دولت در بودجه 
۱۴۰۱ محقق و عملیاتی شود. این لایحه با همکاری سازمان امور 

استخدامی تهیه شده است.

حداقل حقوق دولتی‌ها 6.6میلیون تومان
یک عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس هم در نشست دیروز 
مجلس گفت: درصورت تصویب بدون تغییر لایحه پیشنهادی 
دولت، یک میلیون تومان به حداقل حقوق کارمندان دولت 
اضافه شده و حداقل حقوق دریافتی از ۵ میلیون و ۶۰۰ هزار 
تومان به ۶ میلیون و ۶۰۰ هزار تومان افزایش پیدا می‌کند. 
محمدرضا میرتاج‌الدینی افزود: هدف دولت در این لایحه 
این است که حقوق همه حقوق‌بگیران دولتی اعم از شاغلین، 
بازنشستگان و مستمری بگیران افزایش پیدا کند که اقدام 
خوبی است. او با بیان اینکه برای نخستین‌بار است که افزایش 
حقوق در میانه سال مطرح می‌شود، افزود: پیشنهاد دولت برای 
افزایش حقوق یک عدد ثابت است و در کنارش افزایش حق 
عائله مندی هم درنظر گرفته است؛ بر این اساس حداقل حقوق 
ماهانه کارکنان دولت یک میلیون تومان و بازنشستگان ۹۰۰ 
هزار تومان افزایش می‌یابد، حق عائله مندی نیز 2برابر خواهد 
شد و مبلغی هم به ازای هر فرزند درنظر گرفته شده است. این 
نماینده مجلس میزان افزایش حقوق بازنشستگان لشکری و 
کشوری در لایحه دولت را ۹۰۰ هزار تومان اعلام و تأکید کرد: 
این لایحه هنوز در کمیسیون برنامه بررسی نشده و ممکن است 
عدد افزایش حقوق‌ها تغییر کند مثلا عدد ثابت مدنظر دولت به 

درصد تبدیل شود.

جزئیات لایحه دولت
به گزارش همشهری، براساس لایحه پیشنهاد شده به مجلس، 
درصورت تصویب نهایی، دولت اجازه دارد علاوه بر افزایش‌های 
حقوق و دستمزد ناشی ازتبصره )۱۲( ماده واحده قانون بودجه 
سال ۱۴۰۱ کل کشور، از ابتدای شهریور امسال نسبت به ترمیم 
حقوق و دریافتی کارکنان دولت و بازنشستگان کشوری و 
لشكری اقدام کند. به این ترتیب 3هزار امتیاز برای کارمندان 
مشمول قانون مدیریت خدمات کشوری و معادل ریالی امتیاز 
یادشده برای کارمندان مشمول قانون نظام هماهنگ پرداخت 
کارکنان دولت به استثنای مشمولان قانون کار و 210امتیاز 
برای اعضای هیأت علمی و قضات، با عنوان متناسب‌سازی 
حقوق، به‌صورت ثابت در احکام کارگزینی و قراردادهای آنان 
درج خواهد شد. همچنین حقوق بازنشستگان، وظیفه‌بگیران 
و مشترکان صندوق‌های بازنشستگی کشوری و لشکری و سایر 
صندوق‌های بازنشستگی وابسته به دستگاه‌های اجرایی، مبلغ 
9میلیون ریال افزایش می‌یابد و افرادی که تا پایان 6ماه دوم 
سال ۱۴۰۱ بازنشسته می‌شوند، هم شامل این افزایش حقوق 
خواهند شد. با تصویب لایحه دولت، کمک هزینه اولاد و حق 
عائله‌مندی تمامی گروه‌های مختلف حقوق‌بگیر در دستگاه‌های 
دولتی و همچنین نیروهای مسلح، وزارت اطلاعات، سازمان 
انرژی اتمی ایران )به استثنای مشمولان قانون کار( از قبیل 
کارکنان کشوری و لشکری، اعضای هیأت علمی دانشگاه‌ها 
و مؤسسات آموزش‌عالی و پژوهشی و قضات و بازنشستگان، 
وظیفه‌بگیران و مشترکان صندوق‌های بازنشستگی کشوری و 
لشکری و سایر صندوق‌های بازنشستگی وابسته به دستگاه‌های 
اجرایی، به‌ترتیب به میزان 100و 50درصد افزایش می‌یابد. با 
این حساب مستمری مددجویان تحت پوشش کمیته امداد امام 
خمینی )ره( و سازمان بهزیستی به میزان 10درصد و مستمری 
مددجویان تحت پوشش کمیته امداد امام خمینی )ره( و 
سازمان بهزیستی کشور در دهک‌های درآمدی اول تا سوم به 
میزان 5درصد بیشتر افزایش می‌یابد. دولت از مجلس اجازه 
خواسته اعتبارات هزینه‌ای دستگاه‌های اجرایی تا 20درصد و 
در سقف مصارف بودجه عمومی سال ۱۴۰۱ بابت اجرای این 

لایحه افزایش یابد.

ایران در منطقه آزاد اوراسیا
عضویت تجاری ایران در منطقه آزاد اوراسیا 
نهایی شده و ایران به‌زودی عضو این منطقه 
خواهد شد. در این منطقه آزاد، از کشورهای 
حاشیه دریای خزر قزاقستان و روسیه 
عضو هستند و آذربایجان و ترکمنستان می‌توانند به این 
توافق منطقه‌ای اضافه شوند. این خبر را علیرضا پیمان پاک، 
رئیس سازمان توسعه و تجارت به‌عنوان یکی از دستاوردهای 
مجمع اقتصادی خزر مطرح کرده است. پیمان پاک با اشاره به 
بحث‌های مطرح شده در زمینه توسعه روابط تجاری، ترانزیت 
و حمل‌ونقل، می‌گوید: با توجه به بحران‌هایی که در دنیا وجود 
دارد بحث ترانزیت و حمل‌ونقل کالا یکی از مهم‌ترین بحث‌های 
کشورهای حاشیه دریای خزر است و در این جلسات بر نقش 
ایران در کریدور شمال- جنوب در حوزه ترانزیت تأکید شد و 

موردبحث و بررسی قرار گرفت. 
او همچنین با اشاره به تأکید کشورهای عضو منطقه آزاد اوراسیا 
بر توسعه روابط تجاری می‌افزاید: در جریان برگزاری مجمع 
اقتصادی خزر، اتاق‌های بازرگانی این کشورها با یکدیگر جلسات 
و مذاکرات جدی داشتند، همچنین معاون اول رئیس‌جمهور 
جلسات متعددی با مقامات تجاری و فعالان اقتصادی، 
استانداران و روسای جمهوری‌های فدراسیون روسیه برگزار 
کرده و به جمع‌بندی خوبی در زمینه‌های موردبحث رسیدیم. 
به‌گفته این مقام مسئول درمجموع در مجمع اقتصادی خزر 
موافقت‌های خوبی به‌دست‌آمده که امیدواریم این موافقتنامه‌ها 
را پیگیری تا به نتیجه نهایی برسد و منافع اقتصادی قابل‌لمس 
شود. انتظار البته این است که دولتمردان در کنار توافق‌های 
حاصل شده با همسایگان، در داخل نیز تدبیری برای اصلاح 
قواعد تجاری و ناهماهنگی‌ها بیندیشند تا منفعت‌های اقتصادی 

مجمع خزر ملموس و مشهود شود.

دیپلماسی اقتصادی خصوصی
  خبر: علیرضا یاوری، معاون امور بین‌الملل اتاق 
ایران با اعلام خبر تأسیس دبیرخانه دیپلماسی 
اقتصادی در اتاق ایران گفت: این دبیرخانه در 
بیش از 10کارگروه، کار تدوین استراتژی تجاری با 

کشورهای هدف را برعهده دارد.
  نقد: چند سال است که بحث دیپلماسی اقتصادی 
پررنگ‌تر از گذشته در دولت پیگیری می‌شود و 
معاونت اقتصادی وزارت امور خارجه نیز با همین 
رویکرد فعال‌تر شده است؛ اما واقعیت این است که 
بازیگران مؤثر و واقعی تجارت خارجی، بیشتر وابسته 
به بخش خصوصی هستند و دیپلماسی اقتصادی 
باید گره از کار این بازیگران باز کند؛ حال‌آنکه تجربه 
نشان داده حتی با عزم دولت، باز هم بخش خصوصی 
نتوانسته آنگونه که باید از ثمرات دیپلماسی اقتصادی 
برخوردار شود پس چه‌بهتر که بازیگران اصلی تجارت 
خارجی، به‌جای اینکه منتظر گره‌گشایی دولتی‌ها 
باشند، راسا و زیرنظر دولت، به موضوع دیپلماسی 
اقتصادی ورود کنند و توانمندی‌های دستگاه 
دیپلماسی را به‌صورت حرفه‌ای برای توسعه تجارت 
کشور به خدمت بگیرند. به عقیده نمایندگان بخش 
خصوصی با تشکیل دبیرخانه دیپلماسی اقتصادی 
می‌توان با تمرکز بیشتری منافع اقتصادی کشور 
و بخش خصوصی را دنبال کرد. اتاق ایران به‌دنبال 
تأسیس کمیته مشترک با نیجریه به‌عنوان یکی از 
مهم‌ترین کشورهای آفریقایی است. آنها همچنین 
می‌خواهند کمیته‌ای برای سازمان همکاری‌های 

شانگهای تأسیس کنند.

چهره روز

نقد ‌خبر

گزارش کوتاه


